

К 90-ЛЕТИЮ «ОРЛОВСКОЙ ПРАВДЫ»

# Судьба Николая Пищальникова

В апреле 1927 года редактором газеты "Орловская правда" стал 32-летний Николай Пищальников. Это был один из последних редакторов губернской газеты — вскоре, после образования ЦЧО в 1928 году, статус "Орловской правды" был понижен до окружной, а затем и просто до городской. Кем же был этот человек? В Орле о нем до последнего времени знали крайне мало, даже в юбилейном сборнике редакции к 80-летию "Орловской правды" почему-то указано, что Пищальников был редактором в 1928 году. Это явная ошибка. Истину помогло установить управление ФСБ по Самарской области, в архиве которого хранится дело Н.И. Пищальникова.



Николай Ильич Пищальников (фамилия, кстати, не от слова "пищать", а от "пищали" — рода оружия, его предки были ратными людьми) родился в 1895 году в селе Большие Березники в Мордовии в семье рабочих. Учился в учительской семинарии и в ветеринарном училище в Казани, в 1915 — 1917 гг. служил в армии, в 1918 году вступил в коммунистическую партию. С 1923 года работал заместителем краевого прокурора в Сибири, в 1924 году окончил высшие юридические курсы в Москве, до 1926 года был на партийной работе в Ташкенте. В 1926 — 1927 гг. — ответственный редактор газеты "Красная Татария" в Казани. Затем получил назначение в Орел...

Бывший сотрудник "Орловской правды" Г.И. Овсянников рассказывал о Н.И. Пищальникове: "Это был человек оригинальный, смелый и инициативный. В первый день своего прихода в редакцию он закрылся в своем кабинете и, расхаживая по нему, напевал вполголоса какую-то песенку... А к исходу дня пригласил всех сотрудников и после короткого знакомства сказал:

— Отныне будем ершистей. Пока же, к сожалению, мы выглядим слишком добренькими. Отсюда и лицо нашей газеты порою похоже на гладко причесанную даму... Без острот, принципиальной критики газета всё равно что одряхлевшая старушка без зубов... Говорите, что критику в нашем городе не любят? Об этом я уже слышан. Но мы и не собираемся выдавать критику за любящую

невесту... Мы предлагаем правильно ее воспринимать и делать из нее необходимые выводы. Со следующего номера газеты введем на ее страницах постоянный раздел "На мушку!". Под этой рубрикой будем через день публиковать фельетоны, критические статьи, сатирические и юмористические заметки.

Потом в ходе беседы Пищаль-

— Все, получившие по целковому, завтра посетите булочные Орла, государственные и частные, и купите там по одной французской булке, там же их взвесьте, а затем найдите в аптеку и сделайте контрольный вес булок. О разнице их веса напишите каждый по заметке в газету.

Операция с булкой вскрыла целый ряд махинаций, обвеса и обсчета покупателей. В газете под крупным аншлагом появился разворот: "Французская булка" — на весах "Орловской правды". Эта публикация вызвала широкий отклик. Подобные рейды редакция проводила затем по многим торговым, бытовым, промышленным предприятиям, различным учреждениям".

В целом, если судить по отчетам редакции, в 1927 году в губернской газете было опубликовано 89 фельетонов, из них о бюрократизме, недостатках в госаппарате — 44, на бытовые темы — 16, на политические темы — 3. За год в редакцию "Орловской правды" поступило более 13 тысяч корреспонденций: свыше 5 тысяч опубликовано, почти 1700 послано

на расследование. С газетой активно сотрудничали 42 рабкора, 49 селькоров и 22 корреспондента уездных городов.

Уехав из Орла в конце 1927 года, Н.И. Пищальников работал в Казахстане (а не на Дальнем Востоке, как указано в сборнике "Летописцы"), в Москве, Куйбышеве (ныне Самара) — заведующим отделом и редактором газеты "Волжская коммуна", редактором радиогазеты. В начале 1930-х годов был в Москве редактором журнала "Овладеем техникой", ответственным редактором "Профиздата". С 1933 года — снова в Куйбышеве, заместитель директора "Зернотреста" по снабжению, с 1934 года — ответственный редактор краевой "Колхозной газеты".

20 апреля 1935 года Н.И. Пищальников был арестован по статье 58-11 УК РСФСР (контрреволюционная деятельность). Постановлением управления НКВД по Куйбышевской области от 1 ноября того же года уголовное дело было прекращено за недоказанностью обвинения. Вторично был арестован по той же статье 23 сентября 1936 года. Определением военного трибунала Приволжского военного окру-

га от 14 марта 1939 года уголовное дело Н.И. Пищальникова было возвращено на доследование. Решением Особого совещания при НКВД СССР от 27 февраля 1940 года осужден к 8 годам исправительно-трудовых лагерей за участие в правотроцкистской организации (абсолютное большинство репрессированных журналистов в то время обвинялись именно в этом).

В ноябре 1943 года Н.И. Пищальников был досрочно освобожден в связи с болезнью, жил в Северном Казахстане, работал заведующим медпунктом совхоза, затем с 1947 года — фельдшером при школе глухонемых в селе Поводимово в Мордовии. Работал юристом в тресте "Москвауголь" и на заводе металлоизделий в Москве. Был вновь арестован в декабре 1948 года, постановлением Особого совещания при МГБ СССР от 9 марта 1949 года по статьям 58-в, 58-10 ч. 1 и 58-11 УК РСФСР приговорен к ссылке на поселение в Красноярский край. Реабилитирован в июле 1954 года.

Солдат первой мировой войны, заместитель прокурора Сибири, редактор крупнейших региональных газет страны (Татария, Самарская область), снабженец, фельдшер, ссыльный, лагерный раб... Судьба человека XX века в России, в стране, которая оказалась так безжалостна к своим сыновьям. И была в этой судьбе страница — Орел, "Орловская правда".

Алексей КОНДРАТЕНКО.